

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.  
Videken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Junius elsején új előfizetést nyitunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése május végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

**Barázdák.**

Az adóbevételknél előállott óriási deficitből láttuk, mily hatalmas fegyvere az adó megtagadása nemzeti ellenállásunknak. Ha törvénytelen kölcsönfölvételre nem vetemednek az ügyvivők, csakhamar kimerült volna az állampénztár. Még egységesebben szervezve az ellenállás finánciális területe, az alkotmányos fordulat is hamarabb elkövetkezik vala. Némely tanulságot azonban már úgy is levonhatunk, le kell vonnunk belőle.

Az első és legfontosabb tapasztalat azt mutatja, hogy felette hiányos az 1886. évi XXI. törvényekbe foglalt alkotmánybiztosíték a költségvetésileg meg nem szavazott adókat illetően. E törvény nem szolgáltat kellő biztosítékot a vármegyei önkormányzati elv megvalósítására költségvetésen kívüli állapot esetére. Részletesebben kell intézkedni az ex-lexben önként fizetett adóknak eleddig precedens nélkül való sorsáról is. Az említett törvény rációja alkotmányunk szellemével ugyan világosan az, hogy megvonassék a törvényen kívüli kormánytól a kormányzás minden anyagi eszköze. Ámde ezt expressis verbis ki kell mondani az önként fizetett adókra vonatkozólag is. Ugy a törvényhatósági autonómia szabatos biztosítása, mint általában az állami jogrend fenntartása megkívánja ezt.

Nyolc esztendő óta Magyarország a gazdasági és politikai válságok idejét éli. A békekességnek az a korszaka, amely a Széll-kormány alatt uralkodott, csak látszólagos béke volt, mert onnan eredt, hogy az a kormány majdnem minden nehezebb kérdés megoldására elől egyenesen kitért, semmiféle kérdést dülőre nem vitt, mindent későbbre, máskorra halasztott, úgy, hogy 1903-ban ott voltunk, ahová 1898-ban jutottunk: a gazdasági krízis legközepe, az el nem intézett gazdasági problémák utvesztőjében, amelyből még mindig nem kerültünk ki, legalább törvényes uton nem.

Annak az új politikai korszaknak, amely hazánkban most kezdetét veszi, a gazdaságpolitikai kérdések jegyében kell megindulnia.

Megelégedéssel tapasztaljuk, hogy hazánkban is, amelynek vezető társadalmi körei oly soká elzárkóztak annak fölismérésétől, hogy komoly és hatalmas politikai tényező csak gazdag és munkás állam lehet, lassan bár, de fokozatosan növekedő belá-

tással mindinkább meggyőződtek az elemi tétel nagy igazságáról. Lépten-nyomon találkoznak ez idő szerint az iparpártolás, az iparfejlesztés, az önálló magyar ipar és gazdasági élet jelszavával és ha csak a lelkesedésen mulnák, csakhamar meg lenne teremve a gazdaságilag, nemcsak jogilag, hanem valósággal is teljesen független és önálló Magyarország.

Az újságírás törvénye még nincs elkelyezve. Irhat mindenki, akár tud, akár nem tud, akár érdemes rá, akár nem. És mivel az újságírás hatalom, élekek vele sokan. Visszaélnék. Százzámra élőködnek a sajtó testén, a sajtó parazitái. Hitvány férgek, ész, tudás, szív és tisztesség érzet nélkül. A romlott faj szaporodik. Önmagából és önmagáért él; tollát a piszokba mártja, mérges nyilaival a közélet ferdeségei helyett tisztas egyénekre lö. Az újságírónak a mestersége gyönyörűség, tisztán lelki élvezet. A parazitáknak: perverz öröm, lelkük szennyeseinek levezető csatornája.

Ezerszámra láthatni ilyen individumokat futkosni. Mint az érett sajtó férgek, bebujnak mindenüvé, kilesnek családi titkokat, kihallgatnak egyéni véleményeket és tőkét kovácsolnak belőlük. Nem szent előttük a családi élet, mert az irás nekik nem a kultúra fegyvere, hanem eszköz a saját önző céljaik kierőszakolására.

Járnak-kelnek fontoskodó arccal, hosszú hajjal, rövid ésszel. Mindenütt ott vannak, de nem az újságíró szerény öntudatosságával, hanem az elősdiék arcátlan hányavetiségével. Hangosan beszélnek üres dolgokat, citálnak nagyságokat — rosszul, papír és ceruza a kezökben, időnként jegyezgetnek, ha a nevéket kérde: kellő arcfintorgatások közt bemondanak valamit és nyomban hozzátesszik: hirlapíró. Erősen, hangsúlyozva, hogy maguk is elhagyják, amit mondanak.

Az összes paraziták közt a sajtói a legmegvetendőbbek!

**Vilmos császár és a magyarok.**

Vilmos német császár tegnap érkezett Bécsbe. Fejedelmi házigazdája koronás királya Magyarországnak és ez a találkozás, ha nem is magyar földön megy végbe ezuttal, a magyar nemzetre is a vendéglátó házigazda kötelességeit hárítja. A kötelesség rideg szó. Ma más szempontból nem érdekelhetné a németek nagytehetségű uralkodójának látogatása a magyar nemzetet, hideg udvariassággal térhetnének napirendre felette. De az a férfias kézzorítás és a szinte tüntető szívélyesség, melylyel Vilmos császár a magyar miniszterelnököt a mai találkozáskor üdvözölte, megvilágítja ennek a találkozásnak igazi jelentőségét. Wekerle miniszterelnök személyében a magyar nemzetet üdvözölte Vilmos császár. Ez a kéz-

szorítás a régi barátság megújítása, a nemzetünk iránt érzett becsülés és rokonszenv záloga.

Sok roszakarat és máról-holnapra felejtő felületesség homályosíthatta csak el ideig-óráig a német szövetségessel fennálló benső viszonyt. Évezredes hagyománya a magyar nemzetnek, hogy a nyugati államok békés fejlődését a kelet hódító törekvéseivel szemben saát testével védelmezi meg. Erre utalt bennünket földrajzi helyzetünk és ezt az európai hivatást sulyos áldozatok árán is mindig hiven teljesítettük. Ugy éltünk, mint a határvidéki ka'ona, a ki egyik kezével az ekét irányozza, a másikkban a kardját tartja örökös harc-készséggel. Egyedül, barát nélkül, ilyen helyzetben meg nem állhattunk volna. Természetes szövetségesül csak egy kínálkozott: a német hatalom. A mikor o'kyor az évszázadok folyamán a német hódító vágygyal igyekezett a Közép-Duna tájékán terjeszkedni, volt erőnk a próbálkozás visszaverésére. Így alakult ki az a viszony, hogy Európa keletén teljesített küldetésünkben szövetségesünk lett a német hatalom. Mert erőnket módjában volt megismerni, ez a szövetség nem az erőnek a gyengéhez való kegyes leereszkedése volt, hanem a kölcsönös becsülés alapján épült fel.

A hármass szövetségben is Magyarországra helyezte a fősulyt a német birodalom. Az utóbbi időben intrikák és célzatos ferditések ideig-óráig elhomályosíthatták ezt a történelmi igazságot, de ne feledjük el, hogy épen II. Vilmos császár volt tíz év előtt, amikor Budapesten járt, ennek az igazságnak ékes szavu tolmácsa. Még élénken él szívünkben a meleg érzés, mely akkor Vilmos császár szavai nyomán támadt. A hatalmas német imparator olyan lelkes szavakkal dicsőítette nemzeti hagyományainkat, történelmi hivatásunkat, hogy az egész ország érzése feléje fordult. Láttuk, hogy ez a nagyratörő, erős akaratú férfiú tisztelettel és szeretettel nézi a magyar nemzet évezredes gigászi küzdelmét. Es meggyőződttünk arról, hogy a mi szövetségünket igazi értéke szerint becsüli meg.

Ami azóta történt, az nem maradhatott a magyar politikai világban teljesen hatás nélkül. Osztrák érdekkörök a német gazdasági élet vezető tényezőit céltudatos, szívós akcióval igyekeztek Magyarország gazdasági törekvéseivel szembeállítani. Legutóbbi küzdelmeink idején pedig szervezett csel-szövessel törekedtek az osztrák érdekszolgái arra, hogy a németországi, mint általában a külföldi közvéleményt nem-

zeti ügyünkkel szemben ellenségessé tegyék. Sok helyen sikerrel járt az intrika. De a mint a magyar nemzeti akaratot képviselő koalíció sohasem állt más alapon, mint a német szövetség fentartását munkáló külpolitika alapján, ép úgy Németország mervadó tényezői sem tértek le egy percre sem a régi, kipróbált alapról. Ez a szövetség már csak azért is a legjobb, mert földrajzi helyzetünkben nincs más szövetség, melynek keretében érdekeinket hasonló sikerrel tudnánk megvédeni. — Minden egyéb alakulás kevésbé biztosítaná a béke tartósságát és gazdasági fejlődésünk érdekeinek érvényesítését.

Ezért fogadjuk szívesen a német császár baráti jobbát és a magyar miniszterelnökhöz intézett szavait, melyekkel a régi barátságot felújított és a rosakaratu békebonatók intrikáit egy csapásra semmivé tette.

### Bakonyi Samu beszéde.

Debrecen város II. kerületének képviselőjét, dr. Bakonyi Samut az a kitüntetés érte, hogy az ujoncjavaslat eladójává választották. Ez alkalomból a „Nap” meg is támadja, bár okot nem szolgáltatott rá. A támadó cikket és az ujoncjavaslat tárgyalásakor mondott előadói beszédét alább közöljük. A debreceni közönség ebből is láthatja, hogy teljesen igaztalan a támadás, amely a „Nap” csütörtöki számában jelent meg. A támadó cikk a következő:

„A képviselőház előadói széke kétség-telenül bizonyos tónustempitás, bizonyos diplomatiszálás — vagy mondjuk ki kerekén — bizonyos mamelukság kötelességét rója arra, aki belőle beszél. Az előadó a kormány bizalmi embere, tehát már a tisztsége elfogadásakor kénytelen bizonyos paktumot kötni önmagával még a pártfegyelmén túl is. Mind ezt tudjuk, de tudva mindezt, mégsem helyeselhetjük Bakonyi Samu tegnapi beszédereket azt a részét, amelyben kijelentette, hogy a függetlenségi párt kikapcsolta a követeléseiből a magyar vezényszót. Bocsanat. Ez a kifejezés vagy politikushoz nem illő goromba

tévedés, vagy pedig optikai csalódás. A kormány, amely azonban, ne felejtjük el, átmeneti, kikapcsolta programjából a magyar vezényszót, mert az egész programja a tisztogatásán kívül mindössze három pontból áll. A függetlenségi párt azonban egyáltalán nem mondott le a vezényszó követeléséről és nem kapcsolta ki programjából. Ez a szoros disztinkció és minden előadói minőség ellenére így illik distingválni olyan képviselőnek, akit választói függetlenségi mandátummal küldtek a Házba. Mert az ilyen apró elmosódások is alkalmasak arra, hogy osztrák barátaink, meg a Fejérváryék még mindig élő parazitái kapjanak rajta és a nyelvbötlést iparkodjanak elvbotlással fujni fel.”

Ezzel szemben áll Bakonyi Samu előadói beszéde, amely a következő:

T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) Az államháztartás törvényes rendjének biztosítása után ime elérkeztünk a véderőre vonatkozó jogainak folytonosságának helyreállításához. Jól tudom, hogy ezen a helyen nem az egyik sem a másik pártunk, hanem az egész ház többségének álláspontját kell képviselnem, de azt is tudom, hogy ezen köteles szempont ellen nem véték akkor, a midőn az előadói székéből hangsúlyozom a véderő bizottságnak amaz egyértelműleg kifejezett meggyőződését, hogy a most tárgyalásra kerülő javaslatoknak elfogadása semmi esetre sem szolgálhat a képviselőház 1905. május 12-én elfogadott feliratában megjelölt katonai programnak sérelmére. (Helyeslés a baloldalon.) A tárgyalásra kitűzött javaslatoknak megszavazása mint a mai politikai helyzet okszerű folyománya, mint az alkotmányos rend helyreállításának mellőzhetetlen követelménye, az elfogulatlan, jóindulatú bíráló előtt nem jelenthet többet, mint magának a nemzet egyetemének a választásokon megnyilvánult akaratát. (Ugy van balfelől.) Ez a nagy, fenségekben megtámadhatatlan akarat, az alkotmányt gyökereiben megtámadó romboló válságoknak elhárítása céljából hozzájárul a véderővel szemben fenálló törvényes követeléseink megvalósításáért folytatott küzdelemünknek meghatározott időre való elhalasztásához. Elemi igazság, hogy a nemzet akaratával mi, ezen akarat képviselői, szembe nem szállhatunk.

Tudjuk azonban, hogy a nemzet akaratát az is, hogy ezen követeléseit a jövőben tényleg egytől-egyig megvalósíttassanak. (Ugy van! Ugy van! balfelől.) Sőt a nemzet a

választásokon világos kifejezést adott amaz akaratának is, hogy állami önállóságának attribútumait is egytől-egyig mind visszanyerje. A többséget alkotó pártok részéről a mult országgyűlés elé terjesztett és a Ház által elfogadott felirat ezt az álláspontot is megfelelően kifejezésre juttatja.

De, t. Ház, nem térhetünk ki egy másik kötelesség teljesítése elől sem. A jelenek nagy önmegtartóztatással vállalt kötelezettségeit teljesítve, a jövőben követendő elbátározásunkat szilárdul megjelölve, nem hunyhatunk szembe az alkotmányellenes kormányzat részéről leginkább a véderőre vonatkozó törvényes jogok eltiprására irányuló törvénytelenségek elől. E részben is azt hiszem, hogy a jogfolytonosság követelményeinek alkalmazkodunk, midőn jelen eszünkben, hivatkozva a képviselőház 1902. július 21-én hozott határozatában foglalt tilalmakra, rámutatunk arra, hogy az alkotmányellenes kormányzat az országgyűlésnek az ujoncjutalék megállapítására és megajánlására vonatkozólag biztosított jogait részint az ugynevezett „önkéntes” ujoncozás, részint különösen az 1888. XVIII. t.c. meg nem engedett alkalmazásával kijátszani.

En, t. ház, teljes mértékben osztom Holló Lajos t. képviselőtársamnak minapi jelentőségteljes beszédében kifejezett ama felfogását, hogy ezekben a napokban sem a multa, sem a jövőre vonatkozólag behatóbb vitába való becsatkozásnak helye nem lehet. Mi most megtozzuk a tőlünk kívánt nagy áldozatokat azért, hogy a nemzeti munka eltorlaszolt útját szabadá tegyük. Hinnünk kell, hogy eljárásunk megfelelő méltatásra és viszonzásra talál és hogy a t. kormány az átmeneti időben is megtszzi mindazt, a mi módjában áll, hogy a mi elérhető, az már is megvalósulhasson. Hiszszük és reméljük különösen azt, hogy a nemzeti érzést, itt-ott még mindig előforduló sajnálatos események ismétlődni nem fognak, és hogyha mégis előfordulnak, a nemzeti önértéket kielégítő módon szigorú megtorlásban fognak részesülni. (Helyeslés balfelől.)

Az előerjesztett javaslatoknak egymásután való tárgyalásával és elfogadásával a romok eltakarításának nehéz munkáját végezzük, de megkönyviti feladatunkat az a tudat, hogy a romok helyén az építés munkájához nyomban hozzáfoghatunk.

Ezen általános megjegyzések előrebocsátása után az első helyen tárgyalásra ki-

### Az áldozatokról.

Írta: Ádám Éva.

Nézek a levegőbe. Szeretnék gondolkodni s nem tudok. Valami fáradt, rendszeretlen érzések kineznek. Hogy miből támad? Ki tudja! Mérgelődöm az egész világra.

Legj bban az órára. Örületes ez a végtelen egyforma ketyegés! És ezekre a piroskötésű könyvekre? Micsoda izlés! Ki nem állhatom. Pedig én vettem. Nagyszerű! Annak két éve már. Hát akkor szerettem! Két év előtt sok mindent szerettem, amit azóta meggyűlöltem.

Embereket is gyűlöltem meg azóta. Könnyű az emberszeretettel díszkedni annak, akit sohase kinezott meg az élet, aki sohase szorult idegen jóakaratra.

Forduljon csak el a szerencse töledek, átkos körülmények csak egyszer sodorják feléd a becsstelenség látszatát: vajjon hany marad mellettedek előkeio barátaitok közül?

Aki ma hozzád simul, aki ma nélkülöd egy gyöngye gyermek, aki halálozik esküdte a hűséget: na elborult fölöttetek a nap-sugár, holnap idegen lesz hozzád. Egy ideig még őrzi a látszatot, hogy ő hived, de ott belül már megrendült a hit. Rád fogták, hogy öltél, loptál, hazaáruló lettél? Ő már viaskodik önelkével, mely egyre sugja:

— Igaz lehet... mégse beszélnek a nyílan, ha igaz nem volna.

Aki tegnap még csókkal várt, ma fázik tőled. Aki tegnap tüntetően kiáltotta feléd: szervusz! ma más utcaán kerül, nehogy találkozzék veled. A pletyka, a gyanúsítás az

élet méteije, a föld legerősebb mérge, az ég legnagyobb átka.

Hiába ég a szív, hiába lángol el a lélek a kinban, hiába hull a fájdalom könyve, hiába vezet óriás táborot ezen ellenség elé a meggyötört ember: a rém elsuhan. Kard nem vágja, átok el nem űzi, erő utól nem éri. Ott lappang, bujkál, mint a beteg kőd, megfedezi a mellet, mint a fojtó pára és tehetetlenül roskad le a szenvedő. Mert a gyanúsítás a legnagyobb mérge, ami megaszalja, tehetetlen nyomorékká teszi az emberi lelket.

Légy beteg: orvost kapsz. Légy szegény: koldulsz. Légy bűnös vezekelhatsz. De ha gyanúsított vagy: akkor letehet gazdag: mégis megirigyled a koldust, akkor beteg se voltál s halott vagy. Egyformán ostoba az ember. Neki elég hallani, hogy itt ez meg ez történt. Valaki ezt meg ezt tette.

Az ember lelkében egyre jobban dolgozik a gyanu: hátha igaz? És míg kezdetben védeimére kelt, később fut előle, nehogy észrevegye valaki, hogy a meggyanusítottal valaha, valami összeköttetésben állt.

S a meghuroolt szegény lélek egy pillanatra elszibbad a vád sulya alatt. Érzéketlenül hallgat. Egyszer ott benn elpattan az első hur és kitor az első fej. Fölérez a mártír. Valami csodás erő acélozza meg a lelkét. Ugy érzi, a föld ördögeivel s az istenséggel is meg tud küzdeni, mert neki igazsága van, amit el kell ismernie az egész világnak! És ő fut, fut, beszél, kutat, bizonyít, kér, könyörög, sir, átkozódik, mert nem hisznek

neki. Van-e a világon ennél irtóztatóbb érzés?

Erezni az igazunkat, amelynek nem hisz senki! Ebba csakugyan bele lehet örülni. Micsoda hitványság kell ahhoz, hogy ember embertársát ide kergesse! Ahol kiég az agy a kinódástól. Olyan kevés az önálló, vaskemény jellem, lelki önállóság, hogy nem érdemes kiemelni őket az áradatból. Abból az áradatból, mely az emberi lélek kicsiny-sége.

De mégis! Igen keserű a szavam. Áldja meg az isten azokat, akik szembe mernek szállani az előítéletekkel. Akik a lélek minden erejével igyekeznek fölemelni az üldözöttet s egy-egy előkelően hideg köszöntéssel, vagy megjegyzéssel nem járulnak hozzá a nagy örökösli temetéshez. Néha gyűlölöm az embereket. Mert láttam a lelketlenségüket.

Láttam, amikor eltemettek, letörtek viruló ágat. Embert. Férfit. Férfit, akinek a lelkében égett, lángolt az idealizmus, az ember- és munkaszeretet! Valahol fölbukkant egy tétel, amiben hiba volt.

Időt se hagytak az igazolásra, az áldozat már erkölesi halott volt. És az maradt. Mert az ember gyarló. Ha lelkében el is ismeri valakinek ártatlanságát, bevallani restelli és kerül az alkalmat, mely összehozhatná a gyanu alatt álló embertársaival.

Szomorú, de így van. És még szomorubb az, hogy mindenki fölkiált:

— Csakugyan ilyenek az emberek!

De önelkében nem akarja látni a rideg érzéketlenséget vagy oly elfogult, hogy tényleg nem látja?

Sötét képeket látok e pillanatban, aminek nagyok át a derű.

tűzött törvényjavaslatot, mely az ujoncjaléknak az 1905 és 1906. évre való megállapításáról és illetőleg az 1889. VI. t.-c. 14. §-ának erre vonatkozó rendelkezései hatályban tartásáról szól, általánosságban elfogadásra vagyok bátor ajánlani, (Helyeslés.) mivel ez a törvényjavaslat megfelel az eddigi törvényes rendelkezéseknek, amelynyiben az általam idézett törvényszakasznak az az intézkedése, hogy az ujoncjalék 10 évenként állapítandó meg, az 1898. év végével hatályát veszítette és az ujoncjalék megállapításának szabályozása az új véderőtörvény megalkotásának volna egyik feladata. Az új véderőtörvény megalkotásának akadályai azonban kellően ismertek és tudva van az is, hogy az az eljárás, amelyet a törvényhozás abban a helyzetben, amelyre rámutatni bátor voltam, követett, hogy t. i. az ujoncjalékokat az 1899. ik évtől kezdve évről évre állapította meg, az 1905. évre már lehetetlenné vált azért, mert a véderő irányában támasztott és fennálló nemzeti követelések alkotmányos elintézés elé nem kerültek.

Ezért, t. képviselőház, most, mikor módunk van foglalkozni az ujoncjalék megállapításával és a véderőre vonatkozó jogaink folytonosságának helyreállítása iránt gondoskodhatunk, az általam jelzett elvi fentartásokkal ezen javaslatot, — mint már kifejezni bátor vagyok — általánosságban elfogadásra ajánlom. (Eljenzés.)

## Egyház és iskola.

**Presbiteri gyűlés.** A debreceni ev. ref. egyház június hó 10-én — vasárnap — délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. A tárgysorozat a következő: 1. Jelentés arról, hogy a folyó évi május 20-án tartott presbiteri gyűlés jegyzőkönyve május 23-án hitelesített. 2. Percz István ref. segédlelkész jelentése, hogy a folyó évi május 20-án tartott Boockay-ünnep alkalmával gyűlt perselypénz 200 koronára kiegészítve, takarékpénztárba tétetett. 3. Az egyházkerület folyó évi 165. sz. végzése a néhai Nagy Jánosné féle hagyaték eladásának jóváhagyása tárgyában. 4. Az egyházkerület f. évi 157. sz. végzésével megerősítve megküldettek a „Szodrai András és Szodrai Erzsébet” alapítványhoz tartozó

ingatlanok eladására vonatkozó szerződések. 5. Küldötti Jelentés a kir. pénzügyigazgatóság 9003/IV/1906. számú megkereséssel megküldeni kéri kötelezvény kiadása tárgyában. 6. A városi tanács folyó évi 6485. sz. megkeresése a Cegléd utcai temető körül kerítése tárgyában. 7. Az egyházi ügyvéd jelentése néhai Nagy Emilia végrendeleti hagyománya tárgyában a gazdasági bizottság véleményével. 8. Az egyházi ügyvéd betérjeszti a debreceni kölcsönös segélyző egyesület részére szóló alapítványi levelet. 9. Kovács János elemi iskolai felügyelő jelentése a bérkocsi fuvarra kötött egyezség meghosszabbítása tárgyában. 10. Az ispotályi vegyes bizottság folyó évi 381. sz. végzése az ispotályi szegényeknek új ruházattal ellátása tárgyában. 11. A gazdasági bizottság folyó évi 473. sz. végzése az urasztali felszerelések tartására tűzmentes szekrények szerzése tárgyában. 12. A gazdasági bizottság folyó évi 432. sz. végzése a Teleki u. 77. sz. ház eladására névára tartott árverés eredményéről. 13. Papp Gusztávné tanítónő kérvénye 450 korona törlesztéses kölcsön adása iránt, a gazdasági bizottság véleményével. 14. Timár Imre írnok kérvénye 200 korona törlesztéses kölcsön adásáért, a gazdasági bizottság véleményével. 15. Az iskolaszék folyó évi 481. sz. végzése a népiskolai régi és új osztályzati főkönyvek elhelyezése tárgyában. 16. Az iskolaszék folyó évi 470. sz. végzése Veres Gyula tanító második ötödéves korpótléka tárgyában. 17. Az iskolaszék folyó évi 505. sz. végzése Torós Károly tanító nyugdíjilleték hátraléka tárgyában. 18. Az iskolaszék folyó évi 394. sz. végzése Varga Béla tanító részére, nős tanítót illető lakbér és tűzifa adása tárgyában. 19. Az iskolaszék folyó évi 488. sz. végzése Varsányi Imre tanító részére nős tanítót illető lakbér és falielőség adása tárgyában. 20. Ozvegy Kádár Lajosné kérvénye néhai férje temetési költségének utalványozása tárgyában. 21. Tisza Imréné segély iránti kérvénye. 22. A mező-zombori hívek segély iránti kérvénye. 23. Perőcsényi község segély iránti kérvénye. 24. A Mihálydi református egyház esdő szava. 25. A siketnémaikat gyámoltó egyesület kérvénye segélyezés iránt. 26. Az élesdi református egyház kérése szózata.

Láttam virágot. Leány volt. Színes, meleg fogékony gyermekded lelki, aki nem ismerte a hitvány hazugságot. Jött egy kalandor, akinek tetszett ez a naivság. Szerelmet hazudott.

Mikor a leány észrevette ezt, egy megdöbbenő pillanatban öngyilkosságot kísérelt meg. Leike nem bír megküzdeni akkora erkölcsi undorral.

Elet halál közt volt a gyöngye test, az egyensúlyt veszített lélek. Oly gyakori és oly megdöbbenő a naiv leány és a romlott lelki férfi összetalálkozása. Vonzzák egymást. Az az önkénytelen báj, melyben szelíden pihen a leánylélek: olykor hirtelen megadja a férfi képzeletét. A romlottlelkű, rafinált férfi pedig határozottan veszedelmes hódító. Lehet jó a férfi, lehet mintaképe a becsületnek, férfierőnyek, sohase támaszt oly hirtelen szerelmet a nő lelkében, mint az elismert, erkölcselen életű férfi. Száz esetben egy a kivétel.

Ezt tán utálja a nő és irtózik tőle, — de érdekl. És valami kényszeríti rá gondolni. A romlottság rendszeréhez sok testi, lelki erő kell. Talán ezért és ezzel hódít. Mert a nő megcsodálja a férfiban az erőt, a hajthatatlan akaratot, még akkor is, ha az ferde és helytelen irányú.

Ez a magyarázata annak, hogy légiiesen finom lelkű lányok valami beteges szenvedéssel ragaszkodnak olyan szerelmekhez, melyről mindenki megjósolja, hogy rosszul végződnék.

El nem hiszi ezt a lány! De ha meg kell győződnie róla: ez gyakran ad fegyvert a remegő kézbe.

Jól ismertem ezt a fehérlelkű leányt. Vivódott a halállal és sirattuk. Ez az emberek suttogni kezdték. Elveszett leánybecslésről.

És a gyógyuló gyermekleányt eltemették élve. Csak egy-két unatkozó ember sügött össze titkosan:

— Hátha „azért” lőtte meg magát?

És amikor a borzasztó lekirázkódtatás után újra a világba lépett a gyöngye leány: a mosolygás megfogyott ajkain. És a től kezdve sohase tudott megszégyenülni.

Ismertem ezt a leányt, akit erkölcsi halottá tett a meggyanúsítás. Az ő lelke már nem érez út már szó nem sebezheti.

De nekem, ha eszembe jut ez a sok-sok gyöngye áldozat, ez az igazi mártíromság: én gyűlölöm helyettük az embereket! Gyűlölöm az uri osztályból a férfit és a nőt, akik ölnék egy diszkrét mosollyal, egy szemvillanással. Akiken cifra a ruha és első szabó remeke, de a lelkük egy didergő vár, egy intelligencia nélküli szappanbuborék! Igen, igen! Gyűlölöm őket. Nem a piroskötésű könyveket, nem ezt a kedves óraketyegést. Hiszen nekem ezek a barátaim. Ma egy ritka szép, megható jelenetet láttam ablakom előtt. Egy kocsi sirt. Ki tudja, miért. Átölelte a ló nyakát két karjával. S a magas, büszke, déleceg állat fejét ráhajlotta a legény vállára. Olyan szomorú, szép, kedves, felejthetetlen kép volt!

Ki tudná összekapcsolni a gondolatok csapongását? E büszke, kedves, szomorú állatról, a síró legényről azok a hallgatag, csöndes áldozatok jutottak eszembe, akiket megölt a gyanúsítás s akik már sirni se tudnak.

## A cselédleányok.

— Megfigyelések.

Szarkaláb betűkkel teleirt papirosdarabot küldtek be a napokban szerkesztőségünkhöz, melynek minden sora, minden betűje azt mutatja, hogy írója a néphez tartozik s éles megfigyelő tehetséggel bír az olyan dolgok iránt, melyeknek szocialisztikus jelentősége van s melyek világot vetnek a szegényebb néposztály gondolkodásmódjára is.

Az írás szavai szerint ugyanis a közelmúlt napok egyikén egy leány álldogált a cselédvásártéren abból a célból, hogy elszegődjék cselédnek. Oda megy hozzá egy uriaszony s megkérdezi tőle:

— Elállnál hozzám, leányom?

A formás, takaros teremtes végignézte az asszonyt s mivel ismerte, egész határozottan visszafelelte:

— Magához nem mért, mert naccsága fiatal még.

— Az is baj?

— Hát. Ifjú nincs a háznál.

Nemsokára azután jött egy másik asszony, akinek szintén megietzett a kis leány s szöbe állott vele. Ettől már a leány kérdezte meg:

— Hát aztán naccsága emeleten lakik-e?

— Ott, — felelte az asszony.

— No ha ott, akkor nem is mék oda, mert emeletet nem mászok senkinek.

Meghallotta ez a párbeszédet a harmadik asszony s nagy örömmel lépett a kis leányhoz:

— Hallod-e kedves, akkor jöjj el hozzám, mink földszinten lakunk s egyéb dolgod sem lesz, csak a gyermekekre vigyázol.

— A gyermekekre? Hát hány van? — kérdezte a leány.

— Öt, egyik szebb a másiknál.

— Akkor csak vigyázzon rá maga! — mondotta a kis fruska s beszédbe ereszkedett egy öreg gazdasszonnyal, aki nyájasan, hízkelőden szólott hozzá:

Mink csak ketten vagyunk édesem, én meg az öreg gazda, azután van két tehén, azokat kellene fejned.

— Micsoda? — pattant fel a leány. — Nem tudok én fejni, aztán nem is akarok megtanulni, mert varróleány leszek!

Egy kalapos urnó szólította meg mizat:

— Mit kérsz kis lányom?

— Van-e esti kimenő maguknál a cselédnek?

— Na még az kéne.

— Akkor más bolondot nézzen.

Egy barna menyecske, aki fültanuja volt ezeknek a párbeszédeknek, oda ment most a leányhoz s egész jóakarattal mondta neki:

— Hát hugom, én földszinten lakom, padolt szobám, gyermekem és tehenem nincsen, kimenőt is adok, hozzám csak elállasz?

— Lehet — válaszolt a leány, — de mi lesz a dolgom, mert mosni, sütni éppen nem akarok.

— Egy öreg, beteges asszonyra fogsz vigyázni, azt ápolgatod.

— No már arra éppen nincsen kedvem, hogy nekem reggeltől estig mindig pöröljön a fülemben — adta vissza a szót a kis teremtes s ruganyos léptekkel elindult a cselédvásárról haza, mert nem kapott „jó” helyet.

Odahaza szegény édes anyja azután megkérdezte tőle:

— Hát mégis, hová szereznél menni, édes?

A kicsike leány gondolkozott egy ideig s azután kicsikét restelkedve, de mosolyogva, vágyakozással mondta:

— A tánciskolába...

## HIREK.

### Királyt sértő német élclap.

Hogy ír a „Jugend” Ferenoz Józsefről.

Kitiltották Ausztriából is.

Münchenben az ott megjelenő Jugend, az über-modern piktorok, rimfaragók és egyéb szellemi ficamodásban szenvedő feltűnési viszketskaparancok képes heti boldogombája, előfizetőitengésben szenved. Emiatt időről-időre köpülésről, érvágásról

gondoskodik. Ez a gondoskodás egy-egy piszkolódó, gyalázkodó fürmedvényben, vagy mázalmányban nyilatkozik meg a kívánt sikerrel. Mosdatlan szájjal ily célzattal rohanat mintegy két év előtt a magyarországi eszményeinek. Sárral dobált és célt ért: kitiltották a szennyes rongyot Magyarország területéről.

Időközben megint megsűrűsödött a vére s most már egyenesen a magyar király és osztrák császár személyének rontott. A felségsértésnek megvolt a kívánt eredménye. A mai napon, mint Budapestről jelentik, a Jugend Ausztria területéről is kitiltották. A szennylap a magyar országgyűlés megnyitását gúnyolja ki szemtelenül ripók modorban s a magyar király személyét is belovonja mooskos élcelődése körébe. A persziffláló közlemény a következőket tartalmazza:

„A budai várpalotán feketesárga zászló lobogott (no ezért még nem tiltották volna ki odaát), a katonabanda azonban az Isten tartsd meg Kossuth Fráncit című indulót játszott. Ferenc Jóska közönséges bakaruhában olvasta fel a trónbeszédet és egyedül Halász Lajost szólította meg, aki szintén közönséges bakaruhában volt jelen. Együttal kinevezte saját külön kamerádjának.

Ezután Kossuth Franci Ferenc Jóska saját személye körüli külön felségnek tette meg s kezét fogván vele, kegyesen megveregette a vállát. Távozáskor Kossuth Franci újból kézfogásra méltatta Ferenc Jóska, miközben szemé a Kuss-indulót játszott!

Ez a szemtelen hülyesség valóban nem szorul külön kommentárra. A Jugend nem tehet róla, hogy másként fürmedni nem tud; de a magyar-osztrák monarchia határára belül megeselekedhetik, hogy súlyponon rugják a cafatot. Magyarországon már régebben megtették. Most megcsinálták az osztrákok is. Tovább pedig csakugyan nem érdemes foglalkozni vele.

**Tisztelgés a városi bizottsági tagoknál.** A tisztviselő telep létesítésének előkészítésén fáradozó bizottság élén Kazinczy Gábor táblalabíróval, most napról napra végzi a tisztelgő látogatásokat a városi bizottsági tagoknál. Ezen, küldöttségi felkéréseknek az a célja, hogy a tisztviselőknak a múlt héten beadott és a terület megszerzésére irányuló kérvénye, mely a legközelebbi közgyűlésnek tárgya leendő, szóbeli indoklást is nyerjen. Nevezetesen igen lényeges érdeke egy a tisztviselőknak, mint a városnak, hogy a telep a bábszépeze mögötti területen épüljön fel és így a kérelemfeletti elhatározás igen fontos mozzanatot képez, mely messzeható kihatással leendő a jövőre, azaz a városfejlesztésnek érdekeire nézve. Bár a város irányadó férfiai méltányolják a lapunk előző számaiban is kifejtett és a tisztviselők mellett szóló indokokat, az előkészítő-bizottság minden irányban meg akarja nyerni a véleményeket a jó ügynek, s mint hogy törekvések a város elnyerését is szolgálják, minthogy az építkezés által a város ügy széleskörű, mint vagyonszerzési tekintetben csak nyerni fog, kizárva látjuk annak lehetőségét, hogy a kérelem teljesítése ellen akadály merülhessen fel.

**Közgyűlés a Csokonai-körben.** A debreceni Csokonai kör június hó 10-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a Csokonai házban (Hatvan utca 23. sz.) tartja rendes közgyűlését. Tárgysorozat: Dr. Tüdös János főtitkár jelentése a kör 1905. évi működéséről. Számvizsgálók jelentése az 1905. évi pénztári forgalomról. Az 1906. évi költség-előirányzat. Tisztviselők, számvizsgálók és tizenegy választmányi tag választása. Esetleges indítványok.

**Az alispáni hivatalátadás.** Ma adta át a kiküldött bizottság az alispáni hivatalt Kovács Gyula helyettes alispánnak, aki a hivatali működését nyomban meg is kezdte.

**Finn dalosok Debrecenben.** A testvér finn nemzet első dalos egylete, a helsingforszi egyetem dalárdája e hó 15-én jön Debrecenbe. A városi tanács bizottságot küldött ki fogadtatásukra, amely az egyletek és körök elnökségeihez az alábbi átiratot intézte: Igen tisztelt elnökség! A magyar nemzet nemcsak kevés barát között, hanem, a finn népet kivéve, rokon-nép híjával él Európában s azért nemzeti kötelességünk, hogy szívünk vonzalmát követve, a szabadságszerető, azért lelkesen küzdő, de ma még elnyomott finn-testvéreink iránti szeretetünk melegét minden alkalommal kimutassuk. Ily kedvező alkalom kínálkozik most, amidőn folyó hó 15-én 45 finn egyetemi hallgató érkezik hozzánk, tudós tanárok vezetése alatt, pár napi tartózkodásra; kiket előzőleg Budapest, Temesvár, Szeged, Arad, Pécs, Debrecen után pedig Kassa és Miskolc városok magyar népe fog lelkesen ünnepelni. Debrecen nem maradhat hátra sem a szíves fogadtatásban, sem a lelkesedésben s azért, hogy testvéries vendéglátásunk tervezetét megbeszéljük, folyó hó 11-én hétfőn d. u. 5 órakor a városház kis-tanácsstermébe ezenel értekezletet hívunk egybe, melyen személyes és szíves megjelenésére bizalommal és okvetlen számítnak s felkérjük, hogy méltóztassék esetleg a tagok (a vezetése alatti t. testület tagjai) sorából is egy-két egyént vele leendő megjelenésre felhívni. Már ez alkalommal is kifejezést adunk azon reményünknek, hogy ezen nemzeti nagyfontosságú ügyet minden tekintetben kegyes leendő magáévé tenni s a város tanácsa által tervezett lelkes fogadtatás minél magasabb és melegebb tételére saját hatáskörében minden eszközt a leglelkesebben megragadni méltóztatik. Hazafias üdvözléssel vagyunk, kiváló tisztelettel Király Gyula, tanácsnok, D. Magoss György tiszti főügyész, Oláh Károly, tanácsnok, Debrecen, sz. kir. város tanácsának kiküldöttei.

**Sorozás Debrecenben.** A hosszú ex-lex után a főszorozás e hónap 11-én veszi kezdetét. A debreceni illetőségű fiukat 11, 12 és 13 án sorozzák, míg 15 én és 16-án az idegen illetőségűeket. Akik jogokért akarnak folyamodni, nyujtsák be még e hét folyamán kérvényeiket a katonai ügyosztályhoz.

**Muzeumi bizottsági gyűlés.** A városi muzeumi ad-hoc bizottság tegnap d. u. a Csokonai-kör termében Oláh Károly tanácsnok elnöklése mellett több rendbeli fontos ügyét tárgyalta a muzeumnak. Mint hogy a muzeumi állás végleges betöltését a gyűjtemények öröndetes gyarapodása, az ezzel járó munka szaporodása, különösen pedig a muzeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelőségének ama nagyszabású tervezete elodazhatatlanul követeli, amely Debrecen több vármegye területére nézve központi néprajzi muzeum helyéül szemelte ki, a bizottság az állami segélyeknek 1907-től való jelentékeny fölemelését határozta el, részint a muzeum-ör. fizetésének méltányos javítása, részint a gyűjtemények nagyobb méretű gyarapíthatása végett. Ez alapon állította tehát össze mostani ülésében az 1907. évi költségvetést, melynek jóváhagyását a főfelügyelőségtől hosszabb indoklással kérelmezi. Együttal segélyt és engedélyt kér Zoltai Lajos muzeum ör. részére a főfelügyelőségtől ahoz is, hogy a néprajzi muzeum ke-

zelése csinja-binjait szeptemberben a nemzeti muzeum néprajzi osztályában elszájtíthassa. Már erre való tekintettel felhatalmazta Lőkovic Arthur igazgatót, hogy a muzeum számára fényképező készüléket szerezzen. Lőkovic Arthur igazgató ez évben eddig tett muzeumi kiadásokról, Zoltai Lajos pedig a basahalmi, fűzfacsősházi, elepi és egyeki régészeti ásatásokról, a muzeum főbb rendbeli gyarapodásáról jelentés tek. A bizottság köszönlőlevelek küldését határozta el a muzeum pártfogóihoz. Kardos Samu dr. könyv-, proklamáció és hírlap gyűjteményének megvételét elvileg jónak tartja a bizottság s annak megtekintésére, esetleg az alku megkötésére 3 tagú küldöttséget alakított Ferenczy Gyula akad. tanár elnöklésével. A muzeumban felvigyázó 48 as honvédek díjazását segélyképpen ideiglenesen feljebb emelte az e célra Lőkovic Arthur által gyűjtött alap tőrhére. Egyéb ügyeket is tárgyaltak.

**Bocskay szobor leleplezés.** A nyáradszeredai Bocskai szobor bizottság Bocskai Istvan szobrának a bécsi béke 300 esztendő évfordulója alkalmából, erdélyi fejedelemsé válasszása helyén Nyárad Szeredában, 1906. évi június hó 17 én rendezendő leleplezési ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje. Délelőtt fél 10 órakor hálaadó isteni tisztelet az ev. ref. templomban. 1. XCH. Dicséret (jövél szent lélek.) 2. Szózat. Előadja a Nyáradszeredai Székely Közművelődési és Dal-Egylet. 3. Imát mond Ravasz János ev. ref. esperes. 4. Székely vitézek éneke Bocskay korából. Dallamát szerző dr. Vajna Géza. Előadja a Nyáradszeredai Bocskai Kör énekkara. 5. Alkalmi egyházi beszédet tart Ravasz János ev. ref. esperes. 6. Egyházi ének. 7. Nagy Isten téged imádunk. Előadja a Nyáradszeredai Önkéntes Tűzoltó Egylet zenekara. Délután 3 órakor a Marosvásárhely felől érkező vendégek fogadása fél 4 órakor a Bocskai téren: 1. Hymnus. Előadja a Nyáradszeredai Székely Közművelődési és Dal-Egylet. 2. Imát mond Fazekas Lajos unit. lelkész. 3. Megnyitó beszédet tart Ravasz János ev. ref. esperes, a szobor bizottság elnöke. 4. Ünnepi beszédet mond dr. Szádeczky Lajos kolozsvári egyetemi tanár. 5. Szózat. Előadja a Nyáradszeredai Bocskai Kör énekkara. 6. Bocskai. Ünnepi óda. Irta és előadja Bedőházy János országgyűlési képviselő. 7. Hisszünk óh hon jövődben Szerző Mihályi Károly. Előadja a Székely Közművelődési és Dal-Egylet. 8. Bocskai emlékezete. Irta Lämpérth Géza. Előadja Márton Árpád ev. ref. lelkész. 9. A szobor átadása a szobor bizottság elnöke által Nyárad-Szerda község közönségének. 10. Induló. Előadja az Önkéntes Tűzoltó Egylet zenekara. Este 8 órakor táncmulatság az állami iskola termeiben.

**Sóvágó büntársasága.** A még folyó végtárgyalás alkalmasint félbe fog szakadni, mert ma már kétségtelen, hogy Sóvágó büntársai közül Szombati Sándor kefégyári munkás, aki 4 és fél évet ült vele a szamosújvári fegyházban, részese a Méliusz-téri rablójáilkosságnak, Szombati Bardócz András rendőrbiztos csütörtökön a felesége vallomása alapján letartóztatta. Szombati tagad és azt állítja, hogy a felesége boszúból vall reá, mert megverte, de már az eddigi adatokból is kétségtelen, hogy része volt a rablásban. Kovács Ferencet Sóvágó lőtte le; ő lőtt Palka Andrára is. Rablási szándékból törtek be Kovácsékhoz. Megtudták ugyanis, hogy örökölték. Az örökölt pénzt akarták elrabolni. A zsványok azonban té-

# Sirolin

Emeli az étvágyt és a testerőt, megszünteti a köhögést, váladékot, eljeli a szűzést.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolást.

**F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)**

# „Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerüzletekben. — Ára évenként 4 — koron.

vedtek, mert Kovácsék nem pénzt, hanem földet örököltek. A betörés alkalmával Sívágó örködött az udvaron és ő követte el a gyilkosságot. Sívágó nem tagadja, hogy ösméri Szombatit a fegyházból, de azt mondja, hogy a kérdéses időben nem is találkozott vele.

— **Ertesítés.** A hadapród iskolákra vonatkozó pályázati hirdetmények a városi tanácsos megérkeztek. Pályázati véghatáridő a közös hadseregbeli hadapród iskolába július hó 12, a honvéd hadapród iskolába július hó 10 én. A honvéd hadapród iskolába egy Debrecen városi alapítványi hely van üresedésbe, melynek elnyerése céljából a pályázati kérvények június hó 20 án délután 5 óráig adandók be, a tanács iktatóba. A pályázati feltételek a katonai és illetőségi ügyosztálynál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A városi tanács.

— **Felhívás Debrecen város iparosaihoz.** Miután a Piac utca 27-ik szám alatt (városi bérház) uri és nőidivat áru üzletemet megnyitottam, ezzel kapcsolatosan mindenféle magyar ipari készítményeket is raktáron tartok és annak elárúsítását, közvetítését elvállalom. Felhívom tehát azon tisztelt iparos mestereket, akik ilyesmikkel foglalkoznak és készítményeiket forgalomba hozni óhajtják, hogy üzletemben jelentkezni sziveskedjenek. Tisztelettel Aszmann Ferenc. 273-8-6

— **Hitelesítő közgyűlés.** Ma délután 4 órakor hitelesítették Wessprány Zoltán főispán elnökele alatt Hajdúvármegye, 5 órakor pedig Debrecen város csüörtöki főispánbeigató közgyűléseinek jegyző-könyvét.

— **Lopás** Jakobovics Afadár Hunyadi utca 21. sz. a lakos panaszi emelt a rendőrségen, hogy 24 korona értékű felöltőjét ismeretlen tettes az előszobájából ellopta. Nyomoztak.

— **A legujabb gyógymód.** A szenvedő emberiségre kiválóan üdvösnek bizonyult egy új gyógymód, mely fényes győzelményeit által a legfelsőbb és legjobb körök bizalmát megnyerte és ma már mint legbiztosabb és leghathatósságú gyógymód van elismerve. A már ezekre menő gyógyult mint lelkes apostol terjeszti a kezelést, mely kellemes, egyszerű és hivatásbéli zavarral nem jár, míg eredményeiben tökéletesebb mint bármely fűdő vagy más kezelés. Egész sor beteg van ami vidékünkön is kik görvéllykór, csusz, asztma, idült gyomor sziv-vege idég és borbajban éveken át szenvedtek és csakis ezen gyógymód alkalmazása által lettek egészségesek. Ezen gyógymód: a vérgyógyítás (hemepátia), melynek megalapítója és egyedüli művelője dr. Kovács J. budapesti orvos. Elért bámulatos eredmények legfényesebben igazolják tudományos hiteletét. Néha a legválságosabb betegeket hozott rövid idő alatt tartósan rendbe. Dr. Kovácsnak Budapesten V. Váci-körút 18. I em. van egy e célra szolgáló rendelő intézete, hol naponta fogad betegeket. Mind azoknak, kik a fent felsorolt bajok egyikében szenvednek, igaz szívvél ajánlhatjuk, hogy ezen a mi vidékünkön is elismert, hírneves szaktudóshoz forduljanak, mielőtt valamilyen gyógyfűdőbe meennek. Ezáltal sok költséget és időt takaríthatnak meg maguknak.

— **Jubiláló újság.** Évfordulóra virradt pünkösdi ünnepén a magyar sajtó egyik legtekintélyesebb orgánuma: a Budapesti Hírlap. Alapítása huszonötödik évfordulóját, munkássága negyedik százados jubileumát üti és ez alkalmából hatalmas ünnepi számmal lépett a közönség elé, melynek körében nem sok újság érveid oly általános népszerűségnek, mint éppen a Budapesti Hírlap. De nem ez a nagyszabású ünnepi szám az, melyről e helyütt megemlékezni óhajtunk. Azt a fényes pályafutást emeljük ki, amelyet a Budapesti Hírlap 25 esztendő alatt végzett, amely idő alatt szüntelenül és állhatatosan küzdött elveit, céljait: a magyar, a boldog és független Magyarországért. Hogy a derék, eredményekkel biztató, őszintén munkából a vezér: Rákosi Jenő, milyen részt vett ki magának, arról még talán szólhatunk

kell, mert azt tudjuk mindnyájan a pünkösdi jubileum alkalmából csak őszinte szívvél üdvözölhetjük őt és lapját, kívánva, hogy majdan átléphessék annak a jövőnek küszöbét, melynek kivívása érdekében mindent megtettek, amit lehetett!

— **Uj cirkuszengedély.** A főkapitány ma Kluczi Károly cirkuszulajdonosnak július 21-ől kezdődőleg 20 napra játszási engedélyt adott.

— **Orfeum a Bikában.** A kitűnő június műsor nap-nap után telt házakat vonz a Bika nyári helyiségébe. Dacára a rossz időjárásnak tegnap este is zeufolóság megtelt a helység előkelő közönséggel, a mely szívesen tapsolt a kitűnő művészeknek. Gyárfás Dező és ő népszerű Berger Zsigálával tegnap is megkacagtatta a publikumot, ugyszintén Hilda és Tilda kardallos nők is nagyon tetszettek. Fallépnek naponta az összes szerződötött tagok. Két-három nap múlva a műsor ismét változik, amikor Grünau irazgató elsőrendű attrakciókkal kedveskedik a közönségnek.

— **Megörült kerékhajtó.** Ma délbán az utcán mindenkit megszóított Tóth András nyomdai kerékhajtó.

— **Hatezer példányt** kell nyomni Gyorsan, még kétezret utána mondta.

Feltűnt végre a rendőrnök is a szerencsétlen alak és bekísérte. A bünygyi osztályon kiderül, hogy a szegény ember közveszélyes örült.

— **Veszélyes alak.** Pap József Csapó-utca 68 sz. a lakó cipész feljelentést tett Tóth János Csapó-utca 47. sz. a lakos ellen idegen vagyon rongálásért, becsület-sértésért és magánlak megsértéséért. Török ugyanis ma reggel berontott az üzletébe, onnan kiverte, az ablakait pedig beütötte. A veszedelmes ember ellen, aki még halállal is fenyegetődzött, a rendőrség megindította az eljárást.

— **Libatolvaj.** Mudra Ferenc csavargó ma reggel a piacon két libát árult, de oly feltűnő olesón akarta elvesztegetni, hogy figyelmeztették a rendőrt, aki letartóztatta. Kiderült, hogy a libákat az éjszaka lopta.

— **Modern üzlet Debrecenben.** Ed-dig nem létezett irányu üzlet nyílt meg a Piac utca 27-ik szám alatt (Városi bérház.) A cég tulajdonosa Aszmann Ferenc kinek mai számunkban megjelent hírdetésére felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

## TAVIRATOK.

### Országgyűlés.

Budapest, június 8. A képviselőház ülését ma negyed 11 órakor nyitotta meg Jusch Gyula elnök. Bemutatta a képviselőház számadásait. Haviar Dániel, az igazságügyi bizottság előadója beterveztette a bírának és ügyészségnek az igazságügyi miniszteriumban való alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot. Medákovics Bogdan, miután nem jól beszél magyarul, horvát nyelven tette le az összeférhetlenségi bizottsági tagsági esküt, de azt hogy „Isten engem úgy segítjen!” magyarul mondta. Megemlékeztek. Az eskümentát magyarul Hammersberg, horvátul pedig Harambasics olvasta fel. A végleg igazolt képviselők mandátumainak megvizsgálására a 9 bírói bizottságot holnap választja meg a Ház. Wekerle miniszterelnök javasolta, hogy miután a delegációk ülése miatt 40 képviselő nem lehet jelen, a Ház ne tartson ülést a delegációk tárgyalásai alatt. Elfogadták. Holnap azonban még lesz ülés.

Délután 11 órakor ülést tartott ma a főrendiház is gróf Desseffy Aurél elnökele alatt. Megemlékezett arról, hogy ma van a koronázás 89. évfordulója. A főrendiház az elnök indítványára — utalást jelezte ki a spanyol királyi pár ellen intézett morényiel feletti és a királyi pár szerencsés megmenekülése feletti örömet fejezte ki. A kvótábizgtsággal tagjainak megválasztottak: Dániel Ernő báró, Harkányi Frigyes báró,

Hegedüs Sándor, gróf Majláth József és gróf Pallavicini Ede. Az indemntny javaslaura Csathó Ferenc indítványára kimondta a főrendiház a sürgősséget és nyomban megszavazta. Keglevich Gábor gróf indítványára pedig elfogadták az újonejavaslatot és az önálló vámtarifát is.

### Bizottsági ülés.

Budapest, június 8. A képviselőház kérvényi bizottsága ma ülést tartott. Előadónak Zakariás Jánost választotta meg. Olaj Lajos élesen kikelt az ellen, hogy a kérvényeket még nem intézték el, holott 14 napi határidőt szabott rá a képviselőház. Különösen a volt darabont-kormány vád alá helyezését sürgető kérvények tárgyalását akarja siettetni. A bizottság kimondta, hogy legelőször ezen kérvényeket fogja tárgyalni.

### Ki lesz a delegáció elnöke?

Budapest, június 8. A magyar delegáció elnöke a Bud. Tud. híradása szerint herceg Esztacházy Miklós lesz. Ezzel ellentétben a politikai körökben az a hír terjedt ma el, hogy a delegáció elnöke Széchenyi Sándor gróf lesz.

## Törvénykezés.

### Sívágó János ügye.

Ma a főtárgyalás fél 10 órakor kezdődött. Szabó Bertalan ügyész beszámol arról, hogy a tegnapi főtárgyalás félbeszakítását azért kérte, mivel Szombati Sándorné Tégláskerti lakosnő az ügyészségnél megjelent és azt vallotta, hogy az ő ura, aki 163 ba órés lopás elkövetése miatt négy és fél évi börtönt ült, részt vett a Méliusz-téren elkövetett rablógyilkosságban. A fia szintén azt vallja, hogy tudja, miszerint az apja tettestársa Sívágónak. Mivel azonban ez a gyermek még nem elég erős, de meg az eddigi bizonyítékokat nem érinti; indítványozta az ügyész, hogy a főtárgyalást folytassák annál is inkább, mert az eddigi bizonyítékok súlyokból veszítenek a halasztás miatt. Azt nem ellenzi, hogy Szombatinét és fiát kihallgassák.

Dr. Kardos Samu védő amellett van, hogy napolják el a főtárgyalást, mivel ez az ügy még nincs eléggé előkészítve a főtárgyalásra.

Az ügyész és a védő újabb felszólalása után a törvényték elrendeli, hogy Szombatinét és fiát tanukként hallgassák ki és az elhalasztás dolgában csak aztán határoznak.

Ezután Sívágó sógorát, Nagy Imrét hallgatták ki. Az elnök kérdéseire Nagy Imre elmondja, hogy Sívágó az anyjával együtt náluk lakott. A gyilkosságot megelőző vasárnap egész nap együtt itáltak, csak néhány óra kereszttől nem voltak együtt. Másnap a Nagy Imre fiával együtt otthon dolgozott Sívágó. Közben a csendbiztoshoz hívták, honnan hamar visszatért. Aztán késő estig együtt itáltak.

Az elnök figyelmezteti a tanut, hogy több tanu látta Debrecenben Sívágót hétfőn délután. Nagy megmarad vallomásánál. A kalapokra vonatkozólag megbizhatatlanság, bizonytalan vallomást tett Nagy Imre. A tanu ma tett vallomása ellenkezik azzal, amit az első kihallgatásakor és a vizsgálóbíró előtt mondott.

Sívágó a tanu néhány kijelentését cáfolja, majd újabb tanuk kihallgatását kéri.

Nagy Imréné volt a következő tanu, azután déli két órakor félbeszakították a főtárgyalást.

Délután nem tárgyaltak, mivel Kerekes János elnök, ki amúgy is gyengékedett mostanában, a főtárgyalás során rendkívül kimerült. A főtárgyalást holnap reggel folytatják.

## Közgazdaság.

### Tárgyalás Szerbiával.

A szerb kereskedelmi szerződés megkötésére kiküldött szakférfiak, kik még ma sem mozdulhatnak el Bécsből, bizonyos fájdalommal olvashatták ma a Belgrádból érkező híreket. Ott a barátság tüze körül lelkes magyar és szerb politikusok és hírlapírók ünnepeltek.

Ha az ottani meleg hangulat elhatolhatna egész Bécsig, könnyen végeznének a szerb urak. Így azonban meg kell elégedni azzal a vigasztalással, hogy egy magyar képviselő nem hajlandó azért összekapni Szerbiával, mert ott nem akarják megrendelni a „rosz” Skoda ágyukat. Bizony ez nem sok; különösképpen ha arra gondolnak a szerb urak, hogy valahányszor egybeülnek a magyar és osztrák megbízottak éppen oly erőlesen támogatják az osztrák kívánságokat, mint amily keményen kitartanak az osztrák szaktanácsosok a magyar követelmények mellett.

Mert, hogy szárazon beszéljünk a kérdésről, a szerződés dolgánál játszhat szerepet a barátság, de nem egyoldalú. Vagyis a magyar szerb barátságából következhetik ugyanaz, hogy mi magyarok több jóakarattal legyünk a szerb kívánságok, mint például a németek óhajtsái iránt. De akkor szükségképpen a szerbeknek is több jóakarattal kell tanúsítaniok a magyar kívánságokkal, mint — hogy példáért ismét ne menjünk messze — a német követelményekkel szemben. Van tehát barátság ez üzletben is, de csak úgy, ha kölcsönös.

Ami pedig a sokat emlegetett ágyú kérdést illeti, arra nézve egyes dolgokat meg kellene szivielni azoknak, kik a barátkozás nevében úgy tüntetik föl a szerb magyar osztrák vámkonfliktust, mintha az csupán az osztrák Skoda-gyárágyuin fordulna meg, amikért a gonosz gróf Goluchowski a szegény Szerbiát vérginözze. Mert első sorban nem az ágyú dolga a szerződés létrejöttének főakadálya. A fő fő ok abban a minden komoly politikus előtt döntő fontosságú körülményben rejlik, hogy a szerb kormány ígéretei, miket a szerződés megkötése fejében tesz, általában fölöttebb bizonytalanok. Bajos dolog, hogy bizalommal legyünk akkor, mikor azt kell tapasztalnuunk, hogy minden egyes jegyzéke a szerb kormánynak mást ígér, mint az előbbi. Péter király és Pasic miniszterelnök megígérték, hogy okvetlen megkapunk bizonyos megrendeléseket. Prédára bocsátása volna tekintélyünknek és egész Európa nevetne rajtuk, ha ezek után megengednők ezt, hogy ily ígéreteket ne kövessék a valóság. Vannak esetek, hisz ezt mi magyarok tudjuk legjobban, mikor az elv fentartásának szempontja előbbjáró, mint a dologi kérdés. Ez az eset merült most föl köztünk és Szerbia között.

Ebből a szempontból tekintve a dolgot, nem az a kérdés most, hogy jó-e a Skoda-ágyú vagy rossz. Hanem az, hogy Szerbia királya és kormánya ígéretet tettek, hogy a szomszédos nagyhatalom egyik kívánságát teljesítik. Az ily ígéret megartását, ha nem követelné ez a nagyhatalom ma, holnap már nem támasztható igényt arra sem, hogy egyenes kötelezettségeket teljesítsenek vele szemben.

Magyar szempontból véve sem juthatunk más következtetésre. Mert nem igaz az, hogy csupán az ágyú dolgáról van szó. Nemcsak az osztrák kormánynak vannak kívánságai Szerbiával szemben. Magyar részről is több fontos cikk szállítása dolgában támadt követelés. Az ágyú dolga csupán azért van olyanira előtérben, mert egyedül a hadfelszerelés terén van Szerbia abban a kényes helyzetben, hogy azonnal kell előteremtene a szükségletet. Minden más cikknél — sőt, petroleum, vasuti felszerelés — beállhat amaz eset, hogy hosszú évekig elhúzódik a tényleges beszerzés. Addig pedig ki tudja, mi történhet. Ha az ágyú dolgánál nem érünk el sikert, más téren való rekompenciák értéke igen kétes. Tudja ezt a magyar kormány jól. És éppen azért támogatják a magyar megbízottak a

magyar kormány nevében az osztrák kormány igényeit. De meg másért is. Azért, mert viszonzásul az osztrák megbízottak — mint az különben egészen természetes is — épp oly erőlyel lépnek sorompóba a magyar óhajtsók érdekében. Hiszen amagyar osztrák vámkonferencián erre nézve alapos megállapodás és teljes megegyezés történt. Az érdekek kölcsönöségében rejlik éppen magatartásunk ereje.

Eppen ezért remélhető, hogy a magyar és osztrák érdekek együttes képviselésében külügyi hivatalunk sikert ér el. Akkor létrejön majd a szerződés Magyarország, Ausztria és Szerbia között. Nagy tere nyílik e fontos eredmény elérésénél a magyar szerb barátságunk. De nem volna-e furcsa dolog, ha a barátság most csupán abban nyilvánulna meg, hogy magyar képviselők arra biztatják a szerbeket, hogy ne tartsák meg amaz ígéretet, melynek beváltásáért a magyar kormány sikra szállott? Eppen ellenkezőleg, a szerbbarát magyar államra való tekintettel Szerbia a maga érdekében cselekedhetnék, ha nem hátráltatná többé a magyar szerb gazdasági együttműködést. Ebből a két nemzet felújult régi barátsága több tápot meríthetne, mint a bankettek szónoklataiból.

### Köbányai sertésüzlet. Junius 8.

Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 114—116 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kgrammon feletti súlyban) 122—124 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 124—126 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 123—125 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 122—124 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 122—124 fillérig. Sertéslétszám: 1906 június 5. napján volt készlet 61811 db. 1906 június 6. napján felhajtott 320 darab. 1906 június 6-ik napján elszállított 706 darab. 1906 június 7-ik napjára maradt készlet 61425 darab. A hizott sertés üzletrányzata: kissé kellemes.

## Regény-Csarnok.

### Az apácájelölt.

Irta: Kovács Hermin.

Azután megcsókolta egyszer, kétszer, sokszor, miközben könyei szakadatlanul omlottak rá.

Zsuzska kérdőre vonta az urát. Beszélt-e Irénnel?

— Természetesen, de az a lány rop-pant makacs. Ember legyen aki eltéríti fel-

tett szándékától. Nem nézett az asszonyra, egészen beletemetkezett újságjába.

— Már pedig nem szabad engednünk. Gyönyörű szép, ifju, édes kis teremtes, mit keresne a keserű lemondás szürke birodalmában. Nekem tervem van. Meglátod, ezzel célt érek.

— Miféle terv? — hangzott az újság mögül, látszólag érdektelenül. Valóságban azonban alig tudta leplezni hangja izgatott remegését.

— Legjobb orvosság az ilyen képzelt élelunalom ellen a szerelem. Tudjuk magunkról, micsoda nagy hatalom ez, ugy-e édes, — tette hozzá gyöngéden.

— De csak neud képzeld, hogy ezt kanalankint adhatod be, mint az öreg orvos gyógyszereit?

— Meg van ennek is a módja. Ismered Décsy Ernőt. Ebben bizhatunk. Bemutatjuk Irénnek, a többi magától megy. De miért nézel rám oly furcsán? Décsy ellen aligha lehet kifogásod.

Bene Géza valahogy már összeszedte magát. Egy pillanatig úgy érezte, hogy fel kell ugrania s azt az asszonyt megfojtania. Szíve örültesen vert, feje: azt hitte rögtön szétszakad. És micsoda kétségbeejtő félelem megőrzítő aggodalom szakadt rá! Ordítani szeretett volna, mint a párját féltő vad, de csak mélyen vágta körmeit husába, hogy kiserkedt utána vér. De érezte, hogy mondania kell valamit. Oh, mint szeretne volna elhárítani valamiképp e veszedelmet.

(Folyt. a jöv.)

## Di Gleria Péter János

homoru műköszörüldéje

Debrecen,

József kir. herceg-u. 15. sz.

Elvállalok mindentéle javitást és köszörülést. Raktáron tartok minden féle zsebkéseket, ollókat és borotvákat.

A nálam vásárolt borotvákért 1 évi jótállást vállalok.

Tisztelettel

Di Gleria Péter János

műköszörüs.

## Uj üzlet a főtéren.

## Aszmann Ferenc

uri és női divatcikkek:

MAGYAR MŰIPARI KÉSZÍTMÉNYEK RAKTÁRA.

Piac-utca 27. szám alatt, (Városi bérház.) Városházával szemben.

NAGY RAKTÁR MINDENNEMŰ uri és női divat különleges-ségeiben.

**Kizárólag Magyar műipari készítmények nagyválasztékban.**

Üzletem megtekintésére felhívom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét és szives pártfogását kérem

Kiváló tisztelettel

Aszmann Ferenc.

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

**Futó és nagy szőnyegek.**  
**Linoleumok és viaszos-vásznak,** gyönyörű választékban. **Szövet és csipkefüggönyök.** **Ágy és asztalterítők.** — **Paplanok, matracok.** **Torontálszőnyegek és besztercebányai pokróczok** jutányos szabott árakhoz.

**SZABÓ LAJOS Fiai** Debrecen, divat-vászon és szőnyeg-áruház.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.  
 108 x—80

## Birtok eladás Fehérmegyében!

Zsámbék melletti pusztá Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, **10. 30. 50 és 100 holdas birtok részletekben** terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett

### ELADO.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre motorokosi közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál pusztá Felső-Eörs-i gazdaság; állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241—x—11

**Kerti-padok,**  
**kerti-butorok, fecskendők,**  
**szőlőművelési eszközök**

raktára

**Sesztina Lajosnál**

Debrecen, Piac-u. 23.  
 349—3—2

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

# MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

**A Margit crême** egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztálanságot.

**Előnyös tulajdonsága** ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, min: más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot; és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

**Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.**

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**  
 gyógyszerész ARADON. 176—10—6

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihálovits J., Muraközy László, Szilicz Ferenc gyógyszerárakban.

**Gyenge a fejlődésnél** vagy a tanulásnál vissza merad: gyermekek ugy mint vérszegények magat bágyadtnak érző és ideges túlerőltetett munkaság, könnyen ingerlő, korán kimerült felnőttek erősítő szerek nagy eredményreel használják. a

**Dr. Hommel Haematogent** az étvágy fokozódik, a szellemi és testi erők gyorsan fejlődnek, az összes idegek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi **Dr. Hammel féle Haematogent**, és ne hadjuk magunkat utanzatoktól félre vezetni. 262—x—5.

**Gazdáknak fontos.**

Aleg egyszerűbb és leg megbízható Benzinmotorok minden vazda által,



Gizagázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kaposlatban a legelismertebb jószáru cséplő-gépekkel, előnyös árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

**Herkules motorgyár.**

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek minden kor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitérő-működésért  
 Árlap ingyen. 124—x—18

## Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyintézet, speciális masszáz emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó áruk. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld

242—3—

Dr. Ruprich igazg. főorvos.

**Tulipán-Padlófénymáz!**  
 (Linoleum)

Védjegyezve

**Tulipán Padlófénymáz!**  
 (Linoleum)

**Hazai gyártmány!**

**Ne vásároljunk osztrák padlófénymázt, mert**

- A Tulipán-Padlófénymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymáz tartós, rögtön száradó és tükörfényű gyönyörű zománczsal bir.
- A Tulipán-Padlófénymáz vízel mosható
- A Tulipán-Padlófénymáz tetszetős, nemzetiszintű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymáz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

**Maklár Gyula és Társai**

vegyészeti festék-, lakk- és kencegyár  
 BUDAPEST, IX. Remete-utca.

275—5—5.

Hazai gyártmány!

Padlójuk a hazai ipart!

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűvel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**"DEBRECEN"**  
szórakoztatószékhelyének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
**412.**

**Micike**  
Fulart Bradrgalgrm Ppn-  
tpk epantio Izrn szlaard-  
ldl kpopspd Bella Zik-  
óá szrbjlt ngyroltrvlon-  
firgalk.

**Jó házból**  
való fodrász tanulóul ajánl-  
kozik. Cim a kiadóhiva-  
talban.

**Megbízható**  
és jó családból való fiu  
fűszerkereskedő tanulóul  
felvétetik. Cim a kiadó-  
hivatalban.

**Egy villaszerű**  
lakóház gyümölcsös kert-  
tel szabad kézből eladó.  
Értekezhetni hétköznapon-  
ként d. e. 10-től d. u. 3  
óráig Görbe utca 11 szám  
alatt. 257-3-4.

**Utánvételes**  
csomag posta könyv fél-  
veban kapható a kiadóhiva-  
talban. Piac z. u. 9. sz.

**Ügyes**  
fodrásznő ajánlkozik há-  
zakhoz ajtó utca 11. sz.

**Kiadó bolt**  
Késes utca 11 szám alatt.  
Tudakozódni ugyanott.  
350-10-1.

**Egy**  
vaskonyha jutányos áron  
eladó Kétmalom utca 17.

# Köni gyártmányu

**Karton, Batiszt és Dellnek,**

továbbá: 248-x-42

**Hímzett Batiszt és Vászón Ruhák**

nagyválasztékban kaphatók

## Bosznay J. és Társa

divat-árúházában  
**Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.**

Magyar királyi államvasutak. Debr. ceni üzletvezetőség.

16.045.  
III. 1906. számhoz.

## Hirdetmény.

Értesítjük a t. utazó közönséget,  
hogy **f. év június hó 21-én, csütörtökön a Hortobágyon megtartandó állatvásár napján** Debrecenről Hortobágyig és vissza egy I., II. és III. osztályu kocsiából összeállított

### vásári vonat

fog közlekedni.

Indulás Debrecen állomásról reggel 3 óra 15 percek, érkezés Hortobágyra reggel 5 óra 11 percek.

Visszatelér indulás Hortobágyról délután 5 óra 55 percek, érkezés Debrecenbe este 7 óra 53 percek.

Debrecen, 1906. június 6-án.

351-1-1. **Az üzletvezetőség.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.



A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rh. D. K.

264-6-3

Mindenki maga gyártja a követeket!

## Cement-, fal-, kő forma

teljesen felszerelve csak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Pléhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártása, Brostürák ingyen és bérmentve.

## Visk-Várhegyi Acél-fürdő.

(Máramaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉLFÜRDŐ**. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait. Kiváló gyógyhatásának bizonyult a **Visk Várhegyi Acél-forrás**. Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÓHM LAJOS.**

**Visk-Várhegy** Máramaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza**. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik, a vasuti állomásnál kocsiállanak rendelkezésre a vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitanó keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. Szigoruan kóser konyháról is gondoskodik. Olesó, kényelmes lakásról azon kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

Ó csász. és Apost. kir. Felsőháznak legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony célokra szánt

## XXXVII-ik csász. kir. Államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezelszék. — A huzás visszavonhatatlanul 1906 június 21-én fog megtartani. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vorderer Zöllmstrasse 7 sz. a., továbbá a lottógyűjtőszékekben, dohánytözsdeknél, adó-, posta-, távirat- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktérvek sorsjegyvétők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek 230-6-5 portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

## Világszerte híres a borszéki gyógy-borviz.

A „főkuti” gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványviz úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti” gyógy-borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvélly kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő sikerrel használtatik a vese, húgyhólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy litium tartalma. Húgyhajtó hatású Szénsav és C. (bacillus) mentes

## Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége ifjai frissége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségenek, ujjászületésének a forrásaihoz.

**Gyógyító tényezők Borszéken:** Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyőseerdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intezet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terajankúra. Villámvilágítás.

**Prospektusokkal,** felvilágítással szivesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijarat. Utazás 6 óra Autombil-jarat. Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirat és telefon helyben.